气溶胶稀释器稀释比示值误差的不确定度评定实例
1 校准方法简述及测量模型
按本规范7.3进行气溶胶稀释器的校准。按公式（1）计算气溶胶稀释器稀释比的示值误差：
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式中：
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 —气溶胶稀释器的示值误差，%；
       fD —被校仪器的稀释倍数设定值，无量纲量；
fS — 被校仪器的稀释倍数校准值，无量纲量；
其中，
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                                       (2)
fDW —1#颗粒样品的稀释倍数，无量纲量；
          [image: image7.png]


  —雾化1#颗粒悬浮液后，粒子计数器在1min内≥0.3μm的颗粒计数6次测量平均值；
             [image: image9.png]


  —雾化2#颗粒悬浮液后，粒子计数器在1min内≥0.3μm的颗粒计数6次测量平均值；
因此，气溶胶稀释器的稀释比的示值误差可表示为：
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2 不确定度计算公式
从公式（3）和校准过程可以看出，影响测量结果不确定度的因素主要有：被校准仪器示值fD、1#颗粒悬浮液样品的稀释倍数fDW、粒子计数器测量结果[image: image13.png]


和粒子计数器测量结果[image: image15.png]


引入的不确定度，其中，[image: image17.png]


和[image: image19.png]


的测量结果相关。因此不确定度计算公式可导出为：
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式中：
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：稀释比示值误差的合成不确定度；
        [image: image25.png]u(f,)



：气溶胶稀释器示值[image: image27.png]fo



引入的不确定度；
        [image: image29.png]


：粒子计数器测量1#颗粒悬浮液结果[image: image31.png]


引入的不确定度；
        [image: image33.png]


：粒子计数器测量2#颗粒悬浮液结果[image: image35.png]


引入的不确定度；
        [image: image37.png]u(Fo)



：将1#颗粒悬浮液稀释为2#颗粒悬浮液稀释倍数[image: image39.png]fow



引入的不确定度；
         [image: image41.png]


：[image: image43.png]


和[image: image45.png]


的相关系数；
3 不确定度分量的评定与计算
3.1 稀释器示值[image: image47.png]fo



引入的不确定度
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为稀释器的设定值或显示值。显示值引入的不确定度主要为示值分辨力引入的不确定度。被校准稀释器的稀释比[image: image51.png]fo



=100，分辨力为0.5。因此稀释器示值[image: image53.png]fo



引入的不确定度[image: image55.png]u(f,) =05



。
3.2 将1#颗粒悬浮液稀释为2#颗粒悬浮液稀释倍数[image: image57.png]fow



引入的不确定度
使用容量瓶和移液器对1#颗粒悬浮液进行了稀释，[image: image59.png]fow



=100。其中，所用使用的容量瓶为100mL，A级，最大允许误差为不确定度为±0.1mL。所使用的移液器满量程为1mL，检定合格且最大允许误差为±1%。因此，稀释倍数[image: image61.png]fow



引入的不确定度为：
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0.58     
3.3 [image: image65.png]


引入的不确定度
在正文7.3.3中对1#颗粒悬浮液雾化并使用粒子计数器对稀释器出口的浓度进行了测量，测量结果见表1。因此，[image: image67.png]


测量重复性引入的不确定度为：[image: image69.png]8= 5
() =



=56.4 。
与此同时，所用粒子计数器的颗粒浓度校准结果不确度优于6.5%(k=2)，因此，[image: image71.png]


测量准确性引入的不确定度为：
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=512.9。
[image: image74.png]u(F) = [ug(Ry) +u,2(R) =516




3.4 [image: image76.png]


引入的不确定度
在正文7.3.5中对2#颗粒悬浮液雾化并使用粒子计数器其浓度进行了测量，测量结果见表1。因此，[image: image78.png]


测量重复性引入的不确定度为[image: image80.png]N = &
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=80.8。
与此同时，所用粒子计数器的颗粒浓度校准结果不确度优于6.5%(k=2)，因此，[image: image82.png]


测量准确性引入的不确定度为：
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=513.7。
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3.5 [image: image87.png]


测量结果与[image: image89.png]


测量结果的相关系数
在7.3的校准中，[image: image91.png]


与[image: image93.png]


为相同粒子计数器的测量结果，且[image: image95.png]


与[image: image97.png]


量值较为接近，应具有相同的变化系数，因此采用JJF1059.1-2012中的方法，相关系数[image: image99.png]


可近似认为是1。
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的测量结果
	测量次数
	[image: image104.png]
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	1
	15902
	15983

	2
	15873
	15673

	3
	15794
	15937

	4
	15883
	15902

	5
	15551
	15882

	6
	15687
	15467

	平均值
	15781.7
	15807.3

	标准偏差
	138.1
	198.0


4 合成标准不确定度
根据上述计算，稀释比示值误差的合成标准不确定度为：
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3.4%
5 扩展不确定度


稀释比示值误差的扩展不确定度：[image: image109.png]


=6.8%，k=2。
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